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Σε αυτήν την εικόνα διακρίνουμε έναν αμφορέα. Ο αμφορέας είναι ένα μεγάλο κλειστό αγγείο με δύο κάθετες λαβές για τη μεταφορά ή αποθήκευση κυρίως υγρών αλλά και στερεών. Τον αμφορέα αυτό πιστεύουν οι αρχαιολόγοι ότι τον έχει διακοσμήσει ο «Ζωγράφος του Ανδοκίδη». Έχει ύψος 53,5 εκ. και βρέθηκε στο Vulci της Ετρουρίας. Αυτή τη στιγμή βρίσκεται στο Staatliche Antikensammlungen του Μονάχου.

Το ιδιαίτερο στοιχείο του αγγείου αυτού είναι ότι είναι «δίγλωσσο», δηλαδή ότι έχει την ίδια παράσταση και στις δύο όψεις. Στη μια όμως όψη χρησιμοποιείται η ερυθρόμορφη τεχνική (κόκκινες μορφές-μαύρο φόντο) και στην άλλη η μελανόμορφη (μαύρες μορφές-κόκκινο φόντο). Εδώ απεικονίζεται ο Ηρακλής, ξαπλωμένος σε πολυτελή κλίνη, ενώ τον επισκέπτεται η προστάτιδα θεά του Αθηνά. 
Στη μελανόμορφη παράσταση υπάρχουν δύο ακόμα μορφές: πίσω από την Αθηνά ο Ερμής, ενώ δεξιά από τον Ηρακλή ένας γυμνός νεαρός, που αντλεί κρασί από ένα ψηλό αγγείο, ένα λέβητα. Υποθέτουμε ότι η παράσταση διαδραματίζεται στον Όλυμπο, γιατί παρουσιάζονται διάφοροι θεοί. Στην περίπτωση αυτή , ο νεαρός πιθανόν είναι ο Γανυμήδης, ο γιος του Τρώα, τον οποίο είχε αρπάξει ο Δίας για να κερνάει τους αθάνατους κρασί στα συμπόσιά τους. Ένα τραπέζι με πλούσια εδέσματα και αγγεία πόσεως υπάρχει μπροστά από τον Ηρακλή, που για κρασοπότηρο χρησιμοποιεί ένα μεγάλο κάνθαρο, ενώ πίσω του απλώνεται μια κληματαριά. 
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