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Στην εικόνα αυτή παρουσιάζεται μια αττική ερυθρόμορφη στάμνος του 420 π.Χ. Στάμνος ονομάζεται από τους αρχαιολόγους ένα μεγάλο ανοιχτό αγγείο με χαμηλό λαιμό και δύο μικρές οριζόντιες λαβές στο επάνω μέρος του σώματος , που προοριζόταν για την αποθήκευση υγρών ή τη μείξη κρασιού με νερό. Ερυθρόμορφο λέγεται ένα αγγείο όταν οι μορφές και τα μοτίβα που το διακοσμούν έχουν κόκκινο χρώμα, ενώ το φόντο της διακόσμησης βάφεται μαύρο. Η στάμνος αυτή βρέθηκε στην περιοχή της Καμπανίας στη Νότια Ιταλία και σήμερα εκτίθεται στο Museo Archeologico Nazionale στη Νεάπολη.

Σύμφωνα με τους μελετητές, το αγγείο αυτό το ζωγράφισε ένας αγγειογράφος που του έδωσαν το όνομα «Ζωγράφος του Δίνου». Συγκεκριμένα, διακόσμησε και τις δύο πλευρές με μια διονυσιακή παράσταση. Στο μέσο της κύρια όψης εικονίζεται ένα είδωλο του Διονύσου, στολισμένο με κισσόφυλλα, κλαδιά, καρπούς φρούτων και ένα στεφάνι αμέσως κάτω από τη ζώνη του. Μπροστά στο είδωλο και πάνω στην ιερή τράπεζα βρίσκονται διάφορα γλυκίσματα, το κρασοπότηρο του θεού καθώς και δύο στάμνοι που το πλαισιώνουν. Αυτό το θεϊκό ομοίωμα περιβάλλεται από Μαινάδες, που όλες τους, φέροντας στεφάνια από κισσόφυλλα στα κεφάλια, βρίσκονται σε κατάσταση έκστασης. Μια από αυτές, η σχετικά πιο ήρεμη γεμίζει το σκύφο της με κρασί, που αντλεί με τη βοήθεια μιας κουτάλας από τη μια στάμνο, ενώ η άλλη παίζει τύμπανο. Οι υπόλοιπες δύο που βρίσκονται στα άκρα, κρατούν δάδες. Μαινάδες υπάρχουν και στη δεύτερη όψη του αγγείου. Δίπλα σε μερικές από τις γυναικείες αυτές μορφές υπάρχουν και τα ονόματά τους.
Και οι υπόλοιπες όμως επιφάνειες του αγγείου είναι διακοσμημένες. Το χείλος και τις ρίζες των λαβών διακοσμούν ιωνικά κυμάτια, ενώ στον ώμο έχουμε ένα μοτίβο σε σχήμα γλώσσας. Τέλος, στους χώρους των λαβών συναντούμε διάφορα φυτικά μοτίβα και στη ζώνη που ορίζει το κάτω μέρος της διακόσμησης, μαιάνδρους με χιαστί. 
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