ΤΟ  ΚΡΑΣΙ  ΣΤΙΣ  ΘΡΗΣΚΕΙΕΣ  ΤΟΥ  ΚΟΣΜΟΥ

Α. Γενικά

Το κρασί κατέχει σημαντική θέση στην ιερουργία, το εθιμοτυπικό και τη βιβλιογραφία, επομένως στις θρησκείες του κόσμου. Διότι ο οίνος εθεωρείτο ανέκαθεν, στην καλή του χρήση, μαζί με το σιτάρι και το λάδι, δώρο Θεού στους ανθρώπους (Ψαλμ. δ`8).

Β. Ο οίνος στην Αρχαιότητα

Κατά τους αρχαίους χρόνους ο Διόνυσος ήταν θρησκευτικά συνδεδεμένος με το αμπέλι και με την παραγωγή κρασιού και κατά την μυθολογία αυτός το είχε ανακαλύψει. Πολλές γιορτές των αρχαίων Ελλήνων γίνονταν προς τιμή του Διόνυσου όπως:

· Ιερουργίες για την εξασφάλιση και αύξηση της ετήσιας συγκομιδής τα «κατ’ αγρούς Διονύσια», που γιορτάζονταν στην καρδιά του χειμώνα.

· Τα «Διονύσια» που γίνονταν ΕΝ ΑΣΤΕΙ ή ΜΕΓΑΛΑ ΔΙΟΝΥΣΙΑ επί Πεισίτρατου λάμβαναν χώρα μέσα στην πόλη, την άνοιξη.

· Τα «Ανθεστήρια», τριήμερη διονυσιακή γιορτή με εύθυμο και μελαγχολικό χαρακτήρα.. που περιλάμβανε : τα «Πιθοίγια» τις «Χόες» και τους «Χύτρου».

· Τα «Λήναια» οργιαστικού χαρακτήρα γιορτή του Διόνυσου, με πομπή και χορό «μαινάδων».

· Την «Αλώα» αγροτική γιορτή προς τιμήν της Δήμητρας, της Κόρης και του Διονύσου, για την ευόδωση της βλάστησης.

· Τα «Οσχοφόρια» ή «Ωσχοφόρια» ευχαριστήρια γιορτή στο τέλος του τρυγητού.

· Την «Κάρνεα» μεγάλη λακωνική γιορτή που συνδέεται πιο στενά με τις «Μαινάδες» και τους «σάτυρους».

Αξίζει επίσης να αναφέρουμε τις Μινωίτισσες και την σχέση τους με το κρασί και τα Ελευσίνια Μυστήρια που φαίνεται ότι πήραν στοιχεία από την Μινωική Κρήτη.
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Γ. Ο οίνος στον Χριστιανισμό 

Ο οίνος εξυμνείται στην Αγία Γραφή «οίνος ευφραίνει καρδίαν ανθρώπου» στην καλή του χρήση, αποδοκιμάζεται δε και καλείται «όφις» και «βασιλίσκος» και «χλευαστής» και «πηγή πολλών κακών» όταν υπάρχει κατάχρησή του, την οποία απαγορεύει ο Παύλος, «μην μεθύσκεσθε οίνω εν ω εστίν ασωτία».

Κατά την Παλαιά. Διαθήκη ο Νώε, γενόμενος μετά τον καταυλισμό ο πρώτος γεωργός της γης, «εφύτευσεν αμπελώνα και έπιεν εκ του οίνου και εμεθύσθη και εγυμνώθη εν τω οίκω αυτού », ( Γεν. θ΄20 21 ). Έτσι η πρώτη αναφορά οίνου στην Αγία Γραφή συνδέεται με την μέθη και την καταισχύνη, όπως και στην αναφορά της μέθης του Λώτ ( Γεν. ιθ΄31 36 ).

Στην Καινή Διαθήκη ο Χριστός αρχίζει τα θαύματά του με την μετατροπή νερού σε κρασί στο γάμο της Κανά. Κυρίως όμως ο οίνος ευλογείται και καθαγιάζεται στον Μυστικό Δείπνο διότι χρησιμοποιείται στην πρώτη σύσταση του Μυστηρίου της Θείας 
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Ευχαριστίας: «Τούτο το ποτήριον η καινήν διαθήκην εν τω αίματί μου, το υπέρ υμών εκχυνόμενον», (Λουκάς κς΄18 24) και στο κατά Ματθαίον «και λαβών το ποτήριον και ευχαριστήσας έδωκε αυτούς λέγων, πιέτε εξ αυτού πάντες, τούτο γαρ εστί το αίμα μου το της καινής διαθήκης το περί πολλών εκχυνόμενον είς άφεσιν αμαρτιών».

Στην Χριστιανική Εκκλησία μας, ο οίνος χρησιμοποιείται σε ποικίλες λειτουργικές χρήσεις κυρίως όπως προαναφέρθηκε, σαν ένα από τα δύο συστατικά της Θείας Ευχαριστίας, αναμεμιγμένος με νερό και μεταβαλλόμενος σε αίμα Χριστού. Γι αυτό ανέκαθεν προτιμάται ερυθρός οίνος για να προσομοιάζει στο αίμα Κυρίου (Χρυσόστομος, ομιλία στο Κατά Ματθαίον Ευαγγέλιο). Στην λειτουργία της Εκκλησίας μας, λίγο πριν την μετάληψη, γίνεται ανάμειξη και «ζέοντος ύδατος στο καθαγιασμένο ποτήριον», το οποίο συμβολίζει όχι μόνο «ζών και θερμόν αίμα του Κυρίου» αλλά και την «ζώσαν και θερμήν πίστη των κοινωνούντων». Εξ άλλου κατά τον Κυπριανό, ο οίνος συμβολίζει τον Χριστό, και το ύδωρ τους πιστούς. Κατά άλλους «το αίμα και ύδωρ που έρευσαν από την πληγείσα πλευρά του Ιησού πάνω στο Σταυρό» και επίσης «δια του οίνου καθαριζόμαστε από την αμαρτία, δια του ύδατος απαλλασόμεθα από την τιμωρίαν» (Ιερώνυμος). 

Στις διάφορες εκκλησίες οι «υδροπαραστάτες» χρησιμοποιούν μόνον νερό στην Θεία Ευχαριστία, οι Αρμένιοι μόνον οίνον, οι Αιθίοπες χρησιμοποιούν γλεύκος, παρεκκλίσεις οι οποίες αποκυρήχθηκαν από την «εν Τρούλλω σύνοδον» (άρθρο 32). 
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Εκτός της Θείας Ευχαριστίας στο μυστήριο του γάμου προσφέρεται στους νεόνυμφους «κοινόν ποτήριον» οίνου που δηλώνει την συμμετοχή στις χαρές και τις λύπες της συμβίωσης. Στην αρτοκλασία μαζί με τους άρτους παρατίθενται φιάλες ελαιόλαδου και κρασιού. Η εξήγηση είναι ότι παλιότερα οι αρτοκλασίες ετελούντο στις αγρυπνίες και προς ενίσχυση των αδελφών δινόταν τεμάχιο άρτου μετά «κρασοβόλιου οίνου» ως πρόχειρη τροφή. Τέλος οίνος χρησιμοποιείται κατά τα εγκαίνια ναού προς «απόπλυνσιν» της Αγίας Τραπέζης καθώς και στην πλύση των νεκρών λαϊκών. Η κατανάλωση οίνου επιτρέπεται, όπως και του λαδιού, στις μη νηστίσιμες μέρες και κατά την Σαρακοστή μόνο στις γιορτές.
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Δ. Οίνος και Ιουδαϊσμός.

Στους Εβραίους το κρασί είναι επίσης πολύ εύχρηστο, σαν φυσικό προϊόν της Παλαιστίνης, ιδίως στους γάμους και στις γιορτές. Στην Εβραϊκή λατρεία γίνεται χρήση οίνου στη λειτουργία του ναού και προσφέρεται στις σπονδές.

Κατά την εορτή του Πάσχα και στις λοιπές γιορτές των Εβραίων ο οίνος 

συγκαταλέγεται μεταξύ των «πρωτογεννημάτων» (Δεύτερ. ιη΄4). Στη διαδικασία τελετή της περιτομής χρησιμοποιείται επίσης οίνος. 

Ε. Οίνος και λοιπές Θρησκείες και Λαοί.

Στην Αρχαία Αίγυπτο πιθάρια οίνου συνόδευαν τον νεκρό στο ταξίδι του πέραν του τάφου όπως μας αποκαλύπτει ο τάφος του Τουταγχαμών.

Οι Ρωμαίοι έκαναν χρήση οίνου, απαγόρευαν όμως αυτόν απολύτως την χρήση του στις γυναίκες. 

Στους λαούς του Ισλάμ απαγορεύεται η χρήση οίνου.

ΣΤ. Επίλογος 

Σύμφωνα με τα παραπάνω λοιπόν διαπιστώνουμε ότι ο οίνος συνδέεται με την θρησκεία, τις παραδόσεις, τα ήθη και τα έθιμα, τις χαρές και τις λύπες της ζωής μας.

Οι μαθήτριες                                                   Η καθηγήτρια

Παύλου Ευαγγελία                                           Οικονόμου Ζωή

Ντόβολη Κωνσταντίνα

Ζωντού Μαρία

